

ВЛАДИМИРУ ЕВГЕНЬЕВИЧУ САФОНОВУ — 70

Заведующий кафедрой истории права и государства Российского государственного университета правосудия Владимир Евгеньевич Сафонов родился 11 сентября 1953 года в г. Ишимбай Башкирской АССР. После окончания в 1973 году Ишимбайского нефтяного техникума работал электриком. Затем находился на комсомольской работе в качестве инструктора и секретаря Ишимбайского горкома ВЛКСМ. Далее — начальник отдела общественных дисциплин управления профтехобразования республики. Окончил юридический факультет Башкирского государственного университета в 1988 году. С 1987 до 1990 года работал в отделе по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних Прокуратуры Республики. В 1996 году окончил Дипломатическую академию МИД Российской Федерации по специализации — международное право. В том же году завершил подготовку в аспирантуре Института государства и права РАН и под научным руководством профессора И.Ш. Муксинова успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме: «Роль договорных отношений в становлении Республики Башкортостан: историко-правовые аспекты».

С 27 марта 1996 года В.Е. Сафонов судья Конституционного суда Республики Башкортостан. Работу в правоохранительных и судебных органах сочетал с преподавательской деятельностью в Башкирском государственном университете и Уфимском юридическом институте МВД Российской Федерации, пройдя путь от преподавателя до доцента. При этом продолжил заниматься научной работой и в 2000 году защитил докторскую диссертацию на тему «Российская государственность и теория современного федерализма: политико-правовые проблемы». С 1 января 2001 года ушел в отставку с должности судьи Конституционного суда и перешел на педагогическую работу в Российскую академию правосудия на должность профессора кафедры конституционного права.

Богатый практический опыт, полученный в ходе работы в прокуратуре и Конституционном суде Республики Башкортостан, был использован им в преподавательской и научной работе. В 2003 году ему присвоено звание профессора. С 2007 года он работает в качестве заведующего кафедрой истории права и государства. С сентября 2012 года по март 2017 года — по совместительству заведующий кафедрой конституционного права им. Н.В. Витрука Российского государственного университета правосудия. За заслуги в укреплении законности и многолетнюю добросовестную работу в 2012 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации».

В.Е. Сафонов является членом Ассоциации юристов России, членом Ассоциации международного права, членом-корреспондентом РАЕН по секции военной истории, теории и права. Владимир Евгеньевич — автор более 150 научных работ, монографий, учебников и учебных пособий по международному праву, конституционному праву зарубежных стран, истории государства, права и судебной власти.

В.Е. Сафонов — исследователь природы современной российской государственности и ее исторических основ. Автор многочисленных научных трудов по проблемам формирования эффективной модели федеративного устройства. Среди его научных трудов и статей «Проблемы разграничения предметов ведения в федеративном государстве: вопросы теории и практики» (1998); «Институт судебного конституционного контроля в зарубежных странах: история, теория, практика» (2003); «Федерализм в государственном строе России: конституционно-правовые проблемы» (2004); «Самостоятельность и независимость судебной власти Российской Федерации» (в соавторстве) (2006); «Судебная власть в механизме обеспечения территориальной целостности России и зарубежных государств: вопросы теории и практики» (2007); «Государственное единство и территориальная целостность в судебных решениях: международные и конституционно-правовые аспекты» (2008); «Правовой статус „непризнанных“ государств в современном мире: вопросы теории, истории и практики» (2011); «Конституционное правосудие — специфический институт обеспечения и охраны принципов конституционной законности» (2013); «Судебный конституционный контроль в России и зарубежных странах: история и современность» (2015); «Государство и право в контексте событий XX — начала XXI века» (2017); «Теория и практика федерализма в контексте судебных решений: сравнительно-правовое исследование» (2019); «Государственно-правовая история Крыма в составе России» (2020); «Итоги и уроки Второй мировой войны и их последствия» (2022); «Принцип государственного единства: теория и практика реализации в истории России. К 100-летию образования СССР» (2022); «Судебное конституционное правосудие в зарубежных странах: становление и типология» (2023).

Он является ученым секретарем диссертационного совета по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки) и заместителем председателя диссертационного совета по научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки), созданных на базе Российского государственного университета правосудия. Под его научным руководством успешно защищен ряд диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

В.Е. Сафонов принимал активное участие в работе международных научно-практических конференций, симпозиумов и круглых столов в Москве, Санкт-Петербурге, Симферополе, Нижнем Новгороде, а также за рубежом — в Берлине, Риме, Варшаве, Праге, Бостоне. Под его руководством на кафедре истории права и государства РГУП успешно организуются и проводятся различные научные мероприятия, к которым привлекается научная общественность России и других стран, а также аспиранты и студенты.

За добросовестный труд неоднократно поощрялся благодарностями и грамотами ректора Российского государственного университета правосудия, Председателя Верховного Суда Российской Федерации. Награжден медалью «За вклад в защиту прав и свобод человека» (2022) и указом Президента Российской Федерации медалью «100 лет Верховному Суду России» (2023).

Редколлегия журнала «Гражданин. Выборы. Власть» сердечно поздравляет Владимира Евгеньевича Сафонова с 70-летием со дня рождения. Желаем ему крепкого здоровья, плодотворной педагогической и научной деятельности, личного благополучия и счастья!